

韓闖四方不忘根 創品牌逐夢想



在錶業王國裡，韓國龍(前中)的夢想是要打造「一株向日葵、五朵金花」，做中國的Swatch。本報福建傳真



敢於擔當，把握機遇是韓國龍的人生信念。網上圖片

追求精細創新 期振民族錶業

從房地產到漆包線傳統產業，再到其另一家香港上市公司——北京海澱的鐘錶業務，韓國龍本人就是由夢想和興趣開始，從一個主業到另一個主業，仔細鑽研，滿懷激情地追求。

「當你喜歡某種事物的時候，你就想把它變成你的事業。」打造富有國際競爭力的民族品牌，便是韓國龍持之以恆追求的夢想之一。他感慨道，過去許多中國企業都在為國外的品牌代工，品牌觀念相對落後。「不要給人打工，就要當家做主。」他認為，中國應當逐步從生產大國變成製造大國，進而成為品牌大國，注入文化內涵，提升品牌的價值。

從「中國製造」到「中國創造」

除了天生的投資嗅覺，韓國龍涉足鐘錶業也來源於他的性格。「我多次前往歐洲國家考察，在瑞士小鎮裡，見到製錶工終身為之付出的寂寞和堅守，我很感動。他們對精細工藝的創新和追求，正是今天中國所缺少的。從『中國製造』到『中國創造』，我們還有很長的路要走。」

2012年，韓國龍成功收購了擁有100多年歷史的瑞士名錶「綺年華」，引起業界矚目。今年4月23日，海澱集團在瑞士蘇黎世正式簽訂合約，成功收購瑞士全球頂級品牌「崑崙」錶100%股權。業內認為，這是中國對於鐘錶市場擁有更深層次話語權的體現。

夢想要做中國Swatch

韓國龍告訴記者，在錶業王國裡，他的夢想是要打造「一株向日葵、五朵金花」，做中國的Swatch。「五朵金花」指5個中國名錶或國際名錶品牌，每朵金花純利潤要達到1億元(人民幣，下同)以上。「向日葵」則意在製造世界頂級手錶。目前，「五朵金花」已完成四朵——羅西尼、依波、綺年華、崑崙，「向日葵」也基本有所著落，韓國龍離他的夢想的實現是越來越近了。

韓國龍向記者透露，他計劃3年實現「五朵金花」計劃，5年實現「向日葵」計劃。「要求很高，挑戰很大，動力也很大。」他笑言。

「敢於擔當的人，已經為自己規劃出一條充滿機遇的大道，便不會在生活中迷失。」這是全國政協委員、中國僑商聯合會副會長韓國龍的信念。

日前，韓國龍的企業贊助的「環福州·永泰國際公路自行車賽」在福州剛剛落幕，這是他連續第二年支持贊助這項賽事。對於家鄉，韓國龍始終滿懷感情：「我為家鄉能爭取到舉辦國際體育賽事的機會感到驕傲，這樣的支持只是錦上添花，希望它能越辦越好。」

香港文匯報·人民政協專刊記者 林蓉、傅龍金、蘇榕蓉



韓國龍出生於福建福清一個貧窮的村落。高中畢業後，他隻身赴南洋打拚，學習商道。1986年，他回到闊別11年的家鄉，初涉房地產，隨後又輾轉多地發展。如今，他旗下已擁有冠城大通和中國海澱兩家上市公司，投資涉及房地產開發、漆包線生產和銷售、鐘錶製造和分銷、金融投資等眾多領域，項目遍佈內地一二線城市。

南下打拚積累 返鄉投資興業

目前，他的企業正在福建永泰縣投資興建海西文化創意

產業園，借助當地豐富的山山水水旅遊資源環境及原脈地熱溫泉資源，打造集廣播、出版傳媒、網絡動漫、傳統手工藝品、高新技術產品研發及休閒度假娛樂為一體的綜合型園區。

韓國龍曾入選「2012年全球時尚界25華人」、「2011華商領袖人物」、「2006中華十大財智人物」等，榮獲「閩商建設海西突出貢獻獎」、「福建省捐贈公益事業突出貢獻獎」等榮譽。但他從未停止過前進的步伐。「榮譽擺在心上，擔子挑在肩上。」在企業已步入健康發展的軌道後，韓國龍用更多的時間去觀察社會、體察社情民意。從福州市政協委員，到北京市政協委員，再到全國政協委員，韓國龍感到自己的社會責任更大了，平台更高更大了，要做的事也更多了。

民營企業「走出去」 籲政府加強支持

當選為第十二屆全國政協委員後，韓國龍在不同場合，呼籲加強支持民營企業的跨國併購。他認為，歐美眾多企業陷入資金困境，降低對外國企業的投资門檻要求，給中國企業帶來大量的併購機會。而好的民營品牌企業產權清晰，機制靈活，決策快，在國外收購的阻力也小。「但民營企業的最大劣勢就是資金實力明顯不足，希望政府能夠積極扶持，幫助民營企業邁出『走出去』的步伐。」

自十八屆三中全會召開以來，韓國龍十分關注中央全面佈局深化改革的一系列方案。「原來的改革開放我們是摸着石頭過河；隨着改革的深入發展，要有更遠大的理想和目標，這就是『中國夢』。」他坦言，要圍繞「中國夢」實現小康，重視民生，把中國從一個大國變成一個強國，是非常重要的方向；同時，企業要走在社會前面，為社會做貢獻，擔當責任。「改革開放造就了我們的企業，如今國家面臨一個大發展，自己的企業應該身先士卒。」



韓國龍(右)向福建福清三中捐贈500萬元人民幣。本報福建傳真

低調慈善 全力助學

2012年11月16日，韓國龍通過福建省光彩促進會向福清三中捐贈500萬元，並成立韓國龍科技發展基金，以激發學生科技創新的熱情和動力。與傳統的中國式慈善行為一樣，韓國龍繼續選擇了低調與內斂。

如果說經商中的風生水起或多或少與投資決策的取向有關，那麼熱衷慈善事業則是韓國龍骨子裡與生俱來的一種基因。相比於創業故事，韓國龍更樂意談及對慈善事業的感悟。他認為，慈善公益事業是企業社會責任的重要組成部分。履行企業社會責任，除了保障企業利益相關方的利益，亦要堅持做慈善做公益。十幾年來，他先後慷慨解囊數千萬，用於捐建福建、北京等地的

社會公共設施，改善教育基礎建設，捐資助學，捐資受災受難同胞等。

倡「夢文化」 傳正能量

福清的石竹山，是被譽為「中華夢鄉」的傳奇之地，融合了佛道兩教文化。深受「石竹山夢文化」的影響，福清走出了很多閩商傳奇人物。「夢文化」可以促使每個人追求美好的理想，有夢就會有目標，不會在生活中迷失。」韓國龍接受本刊記者專訪時透露，他將攜手有志之士共同創立「中華夢慈善基金」，致力於福利事業，推動更多人從善如流，培育、凝聚和傳遞正能量。中國夢的真正實現，文化信仰的復興是一支十分重要的力量。

澳門七位委員 聚焦絲綢之路



盧宏駿在小組會議中發言。香港文匯報記者許亞飛攝

「去年夏天，因為和甘肅有合作過來考察，我給你們說，甘肅的夏天真的好漂亮，尤其是絲綢之路上的風景和歷史遺跡，讓人敬畏！」在一場匯聚42名含有港澳、台聯、僑聯、對外友協等政協委員的小組討論會上，澳門盛世順廣告有限公司董事總經理盧宏駿興奮地介紹自己的感受。

半年調研 合寫提案

今年甘肅「兩會」期間，來自澳門的黎世祺、歐家威、覃伯德、余學彬、陳慶生、盧宏駿、鄭國恆等7名政協委員對以甘肅為核心的西北名優產品和絲綢之路文化旅游資源充滿濃厚興趣，為此，他

們還利用半年時間調研分析，共寫提案。

眾澳門委員建言，甘肅可在澳門高校開設自然及文化旅游專題講座，進一步推廣民族、歷史文化、大漠風情等多元旅遊路線。同時加強自身配套措施，配合外部推廣，提升內部資源配置及效率，特別與邊檢、海關、旅行社、專業會展公司等一線部門緊密合作，在澳門展示西北風情帶動兩地文化交流。

「如果這份提案能為澳門和甘肅今後的發展發揮作用，我們會很開心。」

為投資搭橋 幫轉型助力

此次來的澳門委員，有些幾年前在甘肅捐助修建小學，也有人首次來甘肅。參會前，花大量時間調研，就是希望能促進兩地旅遊、經貿往來，為港澳企業家投資搭橋，同時推動西北地區經濟社會轉型，更好地聚力扶貧，助力甘肅雙聯，帶動當地市民開拓海外新市場。

澳門中華總商會青委會工商事務部部長陳慶生說，幾名澳門委員已達成共識，將聯繫商界社團，計劃於2014年下半年舉辦為期三日的「西北名優產品及旅遊展銷會」，引進甘肅省內約20家單位，在澳門宣傳推廣西北的名優產品及旅遊資源。

被麥積山石窟「驚呆了」

廣告業出身的盧宏駿很看重產品的對外傳播價值。幾年前，當他來到位於甘肅境內的中國四大石窟之一麥積山石窟時，被眼前127窟中的經變畫和佛身世畫驚呆了。他說，這些都極具對外傳播價值，可如此絢爛的歷史文化卻很少被外人所知，太可惜了。

盧宏駿接受本報專訪時說，甘肅有豐富的文化旅遊資源，絲綢之路、敦煌莫高窟、張掖大佛寺等各類佛教聖地，平涼崆峒山、甘南草原、景泰黃河石林、敦煌雅丹國家地質公園等自然景觀，還有紅色勝跡和民族風情等獨特景觀，以及酒泉衛星發射中心的航天魅力，更會吸引澳門市民。

香港文匯報·人民政協專刊記者 朱世強、肖剛，實習記者 梁靜茹

港委員熱議「打造絲綢路黃金段」

香港文匯報訊(記者朱世強 蘭州報導)中國提出與中亞重啟絲綢之路輝煌後，「打造絲綢之路經濟帶甘肅黃金段」成為今年甘肅兩會的熱議話題。來自港澳的逾20名委員建言，甘肅不僅要從交通提升、旅遊開發、教育合作等方面與中亞五國展開深層次合作，還需與香港政府、企業配合，利用香港資源，引進大財團、高端人才、先進理念等。

彭丹：敦煌是張王牌

香港委員、影星彭丹告訴記者，甘肅有八千年歷史文化，現在又在打造絲綢之路經濟帶甘肅黃金段，如何將這些絢爛的文化落到實處，就需要一個個生動的作品，而作為絲路重鎮商埠的敦煌是其中一張王牌，無論是舞劇、歌劇，還是話劇、電影，都有很多故事可寫，而故事往往是最打動人的，可作為更好的載體在中亞國家傳播。

計艷莉：旅遊業是一大亮點

而「世界電剪大王」計佑銘之女、甘肅政協委員計艷莉認為，「如何打造旅遊業」亦是打造「黃金段」一大亮點。

她說，香港在服務業方面擁有國際團隊和經驗，更有世界一流高端管理人才，不僅如此，還有規範完善的融資渠道，香港可在旅遊配套、酒店管理、人才服務、旅遊路線品牌設計和推廣等方面為甘肅提供幫助，共同打造一流旅遊品牌。

陳端亮：為甘肅開放加把力

「國家級蘭州新區綜合保稅區獲得國家批覆後，勢必會為甘肅外向型企業和中亞國家的企業帶來機遇。」甘肅政協委員、香港亞太經濟文化交流中心總經理陳端亮表示，首先蘭州新區要打通、暢通與中亞國家的陸空交通，在招商引資過程中，要吸引港企的加入，為甘肅向西開放加把力。

據了解，國家主席習近平去年在訪問中亞四國時提出共同建設「絲綢之路經濟帶」的構想後，甘肅提出打造「絲綢之路經濟帶甘肅黃金段」。目前，已着手同國務院發展研究中心編制方案，並與中亞五國圍繞礦產資源開發利用、農產品和輕工業產品外銷、文化旅游合作等方面謀劃和實施一批項目。



在小組討論會上，港澳委員為絲綢路經濟帶甘肅黃金段建設建言獻策。香港文匯報記者許亞飛攝